

楊永強局長回應 SARS 專家委員會報告發言全文

* * * * *

以下為衛生福利及食物局局長楊永強醫生今日（十月二日）在中區政府合署新翼一樓會見新聞界時回應 SARS（嚴重急性呼吸系統綜合症）專家委員會報告的發言全文：

專家委員會對 SARS 疫症在港發生的情況作出深入探討，同時為本港應如何改善機制和設施處理疫症重臨，提出周詳、全面的寶貴建議。我感謝各位專家付出時間和精神，為保障本港市民的健康作出重大貢獻。

接著下來，我想透過媒界朋友向香港市民講幾句心底話。

各位市民：

SARS 疫症帶給香港很大的傷害，對不少市民是一次慘痛的經歷。每次我想起在疫症中失去生命的人士，我內心非常難過。對於那些失去親人的家庭和受影響的人士，我再次致以深切的慰問。

正如專家報告指出，在疫症初期，我們對這種新病毒所知很少，在防備不足的情況下，醫護體制在應付疫情方面出現缺失。我為疫症爆發初期，醫護制度未能全面應付疫情，我在溝通方面，我可能令市民有所誤解，衷心向市民、死者、死者家人、受感染的人士及醫護人員道歉。

我完全接受報告裏面的意見和批評，作為問責局長，我願意為醫護體制的不足承擔責任。

我曾經認真思考應否透過提出請辭的方式，以體現承擔責任。

回想疫症期間，每天有多人包括醫護人員受感染，當時我們深感沉痛，知道必須迅速改善機制和控制疫情。我撫心自問，在疫症期間，我和我的同事不眠不休，竭盡所能，盡了最大的努力去應付這種全新病毒，去盡快修補體制上的不足。專家報告亦對我們在這方面的工作予以肯定。

香港人煙稠密，對外的人流和貨流頻繁，容易成為傳染病的溫床，因此非常需要改善監控傳染病的機制。正如專家報告所講，面對 SARS 可能在冬季再來，面對新傳染病病毒的威脅，我們必須作好準備，汲取經驗，防患未然。在過去幾個月，我和我的同事已經很努力工作，作好全面的預防工夫，保持精密監察，安排果斷控制措施，並聯繫各界別，期望大家同心協力，把防 SARS 工作做好。再加上要積極和盡快落實專家委員會的四十六項周詳全面的建議，

有大量的工作需要推展，包括成立衛生防護中心。

在未來日子，我願意虛心汲取教訓，參考專家和社會各界的意見，為防 SARS 和防傳染病而工作，為改善醫療體制，為保障市民的健康而努力，以體現承擔責任的勇氣，服務市民。

完

二〇〇三年十月二日（星期四）